

“尔滨”不是一夜爆红 它那么努力

雪花照常飘落,却带着不同的温度。随着最新一波寒潮带来的降雪,今冬从哈尔滨开始的冰雪热潮势头不减,持续升温。

“尔滨”火了,火到连姓氏都不需要了。寒假开始后,记者亲历,连北京到哈尔滨的高铁票都紧俏了——挤满了在北京中转去哈尔滨的南方游客。为什么是哈尔滨?为什么火在今冬?它能一直火吗?业内人士认为,“尔滨”并非一夜爆红,而是冰雪底蕴厚积薄发;未来可利用2025年冬奥会契机,进一步做好冰雪文章,打响国际知名度,变“网红”为“国际红”。



1月5日,游客在哈尔滨冰雪大世界园区内游玩。 新华社发

A 老照片 冰雪底蕴近百年



位于哈尔滨的中东铁路沿线的玉泉滑雪场。(图片由黑龙江省体育局提供)

2023年2月,来自全国各地的冰雪专家围绕一张照片展开了热烈讨论。照片里一位脚踏雪板的滑雪者站在坡陡开阔的雪场上,背后是滑雪场服务用房,照片拍摄时间为1930年,地点在哈尔滨。

这张照片向人们讲述着近百年前哈尔滨的滑雪盛况,也展示着这座东北重镇悠久的冰雪底蕴。

有关资料记载,中国近代滑雪运动开始于20世纪初,彼时位于哈尔滨的中东铁路沿线修建了多个滑雪场,滑雪成为生活在那里的人们冬季重要的娱乐活动。

不仅是滑雪,20世纪初,哈尔滨城区内便修建了滑冰场。1953年,哈尔滨举办了首届全国冰上运动会,而从1959年起,它更是举办了十三届全国冬季运动会中的五届,是举办全国冬运会最多的城市。

这些大型综合性运动会夯实了哈尔滨和黑龙江省的冰雪运动基础设施,特别是1996年亚洲冬季运动会、2009年世界大学生冬季运动会的举办,让亚布力等滑雪胜地声名鹊起,也吸引越来越多的人来哈尔滨体验冰雪运动。

20世纪60年代,哈尔滨兆麟公园内开始举行冰灯游园会,很快成为哈尔滨市民冬季的主要游玩去处,即便当时冰灯的光源仅是普通灯泡。此后,哈尔滨冰灯成为冬季不可或缺的元素,一批批冰雕雪塑艺术工作者也如雨后春笋般涌现。

1999年,第一届哈尔滨冰雪大世界在松花江上拔地而起。从那以后,冰雪运动、冰雪艺术连同异域风情的建筑和美食将哈尔滨送上每年冬季旅游热门目的地行列,直至今日。

谈到为何去哈尔滨,湖北游客黄芳说:“南方人见雪少,特别想感受冰天雪地的氛围。而一谈起冰雪,似乎第一个想到的城市就是哈尔滨了。”

安徽省阜阳市太和县的金贝嘉幼儿园老师宋子怡近期和同事带着16个幼儿园小朋友去过哈尔滨。她的解释是:“我小时候哈尔滨就很有名啊,哈尔滨就是北国风光的代表,想带小朋友去看看。”

“哈尔滨的冰雪是有历史积淀的,是一代代的传承和积累,才有今天哈尔滨厚重的冰雪旅游资源,所以我觉得今年的火爆不是偶然。”原哈尔滨冰灯艺术博览中心开发部部长谭景欣说。

冰雪之外,拜占庭风格的圣·索菲亚大教堂、号称“亚洲第一街”的中央大街、量大不贵的东北菜……这是历史留给哈尔滨的底气。

B 新气象 今冬因何大爆发

“其实我们已经做了一年的准备。”黑龙江省文化和旅游厅厅长何晶说,2023年他们不仅开展夏冬两季的旅游“百日行动”,注重从游客角度思考问题,还策划了很多高流量的IP,并与文旅博主合作。

去年11月几场大雪后,2023-2024年哈尔滨冰雪季在亚布力滑雪旅游度假区启幕。开幕式上,哈尔滨市文化广电和旅游局局长王洪新表示,哈尔滨要大力发展特色文化旅游,把发展冰雪经济作为新增长点。为此,亚布力着力提升软硬件,精心打造滑雪、温泉、雪地熊猫等核心产品,同时开发雪国列车、东北民俗活动等。

滑雪而来的还有网上炫酷的旅游宣传片。“我姓哈,喝啊哈,五湖四海谁不夸。”“哈利波特的哈,是哈尔滨的哈。”官方账号联动知名博主和普通网友,用创意为哈尔滨冬季旅游赋能。

12月18日,冰雪大世界开园首日,因游客数量激增,大滑梯、摩天轮等热门项目排起长龙,不少游客因体验差高呼“退票”。面对突如其来的情况,有关部门及时退票、真诚道歉,免预约排队、延长营业时间,一系列操作获得认可。

变危为机后,随着不断更新的南方“小土豆”等网络段子,“尔滨”口碑不断攀升,也增强了有关部门的信心,激发了市民争做主人翁的意识。市民争相提供免费接送车、机场增设更衣室、公交车蹦迪、地铁免费摆渡票和免费接驳大巴……“尔滨”不断整活,服务不断升级。

何晶说,积极服务于游客需求。大教堂上空的人造月亮、切开摆盘的冻梨,都是主打一个“听劝”。王洪新说:“一堵墙不过夜,我们紧盯游客评论和需求,出现问题就马上解决问题。”

获得2025年亚冬会举办权,给了哈尔滨更多“体育+”的灵感。本届冰雪大世界就以“龙腾冰雪逐梦亚冬”为主题,园区内建有滑雪、滑冰、冰壶、冰球等多个运动项目的雪雕,500米大滑梯之外,还有滑雪场、滑冰场供游客体验风驰电掣的冰雪运动之乐。

在冰封的松花江面上,“大众速滑赛”“趣味运动会”等为亚冬会预热的赏冰乐雪系列活动,冰壶、冰球、冰盘、雪地足球等娱乐项目让游客直呼过瘾。“没想到冰冻的江面上还能开车。”体验完雪地漂移后,广东游客艾刚刚又和



1月12日,游客在哈尔滨建筑艺术广场盛装拍摄写真。 新华社发

素不相识的游人进行了雪地拔河比赛。

黑龙江省冰雪产业研究院院长张贵海认为,今冬冰雪热首先是因为2022年北京冬奥会在全国范围内大规模普及了冰雪文化,“三亿人参与冰雪运动”推动了体旅融合,加快了冰雪旅游的进程;其次,三年疫情让人们更加注重身心健康,“走出去”成为过去一年大家不约而同的选择;而城市服务升级和政府部门的亲民做法也是巨大的加分项。

体育咨询机构关键之道创始人张庆认为,相关政府部门能针对游客意见,及时快速在供给侧做出调整特别重要,“把服务落到细节,实处”。在社交媒体助推下,游客和当地政府之间、游客和本地居民之间的良好互动演变为一场互联网上的社交狂欢,进而吸引了更多流量和更多游客。

C 亚冬会 或助“网红”变“国际红”

1996年,亚冬会让亚洲乃至世界认识了哈尔滨和亚布力;今冬,冰雪热让“尔滨”火到了国外;2025年,亚冬会将回到哈尔滨,“冰城”有望借机进一步提升国际影响力,从“网红”变“国际红”。

哈尔滨市体育局有关人士介绍,今年一系列冰雪赛事活动已经举办,许多群众赛事还吸引了南方游客参与,未来尤其是临近亚冬会的下个冬季,哈尔滨将举办更多冰雪活动,借亚冬会契机大力推介城市,擦亮哈尔滨的“冰雪名片”,助力体旅融合。

“以筹办2025年亚冬会为契机,哈尔滨将推动建设一批冰雪运动设施,鼓励社会力量兴办冰雪活动场所,彰显‘奥运冠军之城’的特色与风采。”哈尔滨市体育局副局长董兴旺说。

王洪新表示,哈尔滨目前拥有超大室内滑雪场、十座冰上运动气膜馆,是丰富旅游产品、实现文体旅融合发展的有力支撑,“而

亚冬会无疑将进一步提升城市能级,加速城市国际化进程”。

随着“尔滨”热,“不是欧洲去不起,而是哈尔滨更有性价比”成为流行语。张庆认为,从成都大运会、杭州亚运会可以看到,以赛营城、赛事经济大有可为,且“长尾效应”明显。哈尔滨应尽早针对亚冬会进行策划和造势,让世界各地客人充分领略到“冰城”魅力和性价比优势,为哈尔滨进一步开拓冰雪旅游国际市场,寻觅冰雪产业跨国合作机遇。

此外,专家表示,诚实守信是旅游市场的“必杀技”,从哈尔滨真心换真心的例子可看出,未来进一步规范旅游市场、提供多样化旅游产品,巩固今冬的好口碑是关键。同时,也应有序引导旅游流量到相邻地区,产生辐射效应,促进全域受益。

执笔记者 王君宝 李丽 参与记者 周畅 乐文婉 (新华社哈尔滨1月25日电)

一图读懂

春运安全出行 锦囊来了

2024年春运将于1月26日开始

春运期间

- ◆ 自驾长途出行必须做好充足准备,提前掌握车况、路况、天气情况,科学选择出行时间、线路和方式,避开高峰时段和拥堵路段
- ◆ 合理安排行程及休息时间,连续驾驶4小时要停车休息20分钟以上,避免夜间行车
- ◆ 低驾龄驾驶人应尽量避免长途自驾



驾车请集中精力

不要接打电话、发信息、抽烟等,切忌分心驾驶

出行勿忘

“一盔一带,贴心守护”



与亲朋好友聚会后切记

“酒后莫开车,开车莫饮酒”

高速公路发生交通事故后牢记

“车靠边,人撤离,即报警”



乘坐长途客运

“拒绝超员车辆并报警”



遇低温雨雪冰冻天气 尽可能减少自驾出行

确需驾车出行的,要避开管制时段、路段,避免中途长时间滞留,冰雪湿滑路面要降低车速、保持车距、谨慎驾驶,不急打方向、急踩刹车,防止车辆失控侧滑侧翻或追尾

习近平向中法建交60周年招待会发表视频致辞

(上接第一版)

法国总统马克龙也发表视频致辞。马克龙表示,60年前,戴高乐将军超越阵营对抗逻辑,作出同中华人民共和国建立外交关系的历史性决定。今天我们有责任在1964年确立的宏伟目标基础上,再接再厉,共同建设既满足两国人民需要,也有利于世界和平稳定的伙伴关系。法方愿同中方携手努力,应对全球性挑战,推动解决国际危机。2024年也是法中文化旅游年,双方将举办丰富多彩的活动。我们要以此为契机,密切两国人民特别是青年之间的交往,为法中关系的未来奠定更加坚实的基础。

1月31日,两国还将在巴黎凡尔赛宫举办庆祝中法建交60周年暨文化旅游年开幕活动,播放两国元首视频致辞。

(上接第二版)

2023年,哈尔滨市农田良种覆盖率达到100%,在良种、良田的基础上,施行“五良”当家,多项栽培技术协同应用,根据不同地块土壤肥力状况,实施测土配方施肥,覆盖率达90%以上,牢牢守护粮食品质。

“龙头”引领 插上科技“翅膀”

“加快建设农业强国,推进农业农村现代化”离不开科技、离不开不断提升认知的新农人,还有龙头企业的引领。

2023年,在五常稻米龙头企业——“乔府大院”的有机稻田里,数字化、智能化大显身手。稻田里立起的大型电子显示屏,能实时显示气温、湿度等数据,管理人员根据电子显示屏提供的数据对稻田进行精细化管理。技术升级后的五常市农业物联网中心,可对全域388个重点点位进行监控。哪个村的哪块稻田缺水了,哪块稻田生虫了……“农业物联网中心”都知晓,能将信息及传递给种植户提醒管护,“数字管家”看护数百万亩良田。五常市不断加大科技投入,加速推进农业现代化,为粮食生产插上了科技翅膀。

尚志市刚刚结束一期“高素质农民飞防植保技能服务培训班”,种粮大户、家庭农场主、农业专业合作社成员纷纷申请报考无人机驾驶员证书。“飞手”们通过掌握航拍、遥感等技术手段,能快速获取农田信息,提供精准的农药喷洒和病虫害监测服务,助推农业现代化建设。

2023年,无人机参与田间管理、无人农机耕种收一体“集团军”作战等现代化种管收模式,广泛应用于哈尔滨市的农业生产,为农业效率提升和农业资源的合理利用作出了贡献。“推进农业农村现代化”收获了实实在在的成果。

回望2023年,“二十连丰”的冰城密码,揭示了黑土地上劳作的人们科学种田的认知提升,更有勇担国家粮食安全责任的精神诠释。2024年,哈尔滨市将坚决落实省委“实施千万吨粮食增产计划”,坚定粮食安全政治责任,紧盯粮食生产全过程,高质量筑牢国家粮食安全“压舱石”,为实现“二十一连丰”愿景接续奋斗。